Методические рекомендации для учителей - логопедов специальных (коррекционных) образовательных организаций.

· Развитие речи обучающихся специальных (коррекционных) образовательных организаций характеризуется целым рядом отклонений. Это запаздывание и замедленный темп  развития речи, ограниченный и не соответствующий возрастным нормам  активный и пассивный словарь, отклонения в формировании фонетического, фонематического  и грамматического строя речи.
· Для школьников с интеллектуальными нарушениями, задержкой психического развития, расстройствами аутистического спектра и др. у значительной части обучающихся коррекционного учреждения имеются те или иные нарушения речи: неправильное произношение звуков - фонетическое недоразвитие речи, дизартрия, ринолалия, алалия, афазия, заикание. У некоторых детей речь отсутствует практически полностью, это так называемые безречевые дети с  0 (нулевым) или 1 (первым) уровнем речевого развития.
· Нарушения речи еще более усугубляют недоразвитие познавательной деятельности обучающихся, затрудняют процесс овладения грамотой и в большинстве случаев ведут к нарушениям письменной речи.
· Школьники с системным недоразвитием речи (0-1 уровнями  развития речи) нуждаются в овладении альтернативными средствами коммуникации.
· В начале учебного года должны быть обследованы все вновь принятые обучающиеся. Обследованию подлежат также и школьники, занимавшиеся у логопеда в предыдущем году и оставленные для продолжения занятий.
· Обследование  должно охватывать все компоненты речевой системы, а также навыки чтения и письма. На обследование речи отводится как правило 2-3 недели в сентябре.
· Из числа обучающихся, имеющих нарушения речи, отбираются остро нуждающиеся в логопедической помощи. Остальные зачисляются кандидатами (на очередь) и зачисляются логопедом на занятия по мере устранения нарушений речи у ранее принятых обучающихся.
· К речевой карте каждого школьника, зачисленного на логопедические занятия, прилагается план занятий с ним.
· На логопедические занятия отводятся 5-е, 6-е уроки, свободные от классных занятий и внеклассное время (в частности режимные моменты после обеда). По договоренности с администрацией учреждения и учителями классов, логопед может брать обучающихся с некоторых уроков.
· Логопед проводит индивидуальные и групповые занятия. Занятия каждой группы и индивидуальные занятия проводятся 2-4 раза в неделю. На индивидуальные занятия отводится 20 минут на каждого ребенка. На занятия с группой обучающихся отводится    20-45 минут.
· Логопед комплектует группы по признаку однородности речевых нарушений у обучающихся. Наполняемость групп для логопедических занятий  2-4 чел. При необходимости логопед может производить перераспределение обучающихся по группам.

Документация учителя - логопеда:

1.План работы учителя - логопеда на учебный год. 

2.Журнал обследования речи обучающихся.                     

3.Журнал учета посещаемости занятий с указанием пройденного материала.                                4.Речевые карты с планом работы на каждого обучающегося.                         

5.Рабочие программы с тематическим планированием.                      

6.Списки обучающихся по группам и индивидуальным занятиям.                                   7.Расписание занятий, утвержденное директором.                               

8.Отчеты по работе за учебный год (цифровой отчет и анализ работы за учебный год).                            

9.Ежедневное планирование занятий.
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