Информационно-методические материалы мероприятий по аттестации педагогических работников
Вебинар «Особенности аттестации педагогических работников по должности «Советник директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями», 14.02.2024, (для муниципальных координаторов по аттестации педагогических работников образовательных организаций Московской области и специалистов экспертной группы «Педагоги-организаторы»)

Семинар «Особенности аттестации педагогических работников на квалификационные категории «Педагог-наставник» и «Педагог-методист», 05.12.2023 (для муниципальных координаторов по аттестации педагогических работников)

Вебинар «Формирующее оценивание как технология усиления внутренней мотивации педагогов к профессиональному саморазвитию в межаттестационный период» 08.11.2023 (для муниципальных координаторов по аттестации педагогических работников)

Семинар-совещание «Организация и проведение экспертизы профессиональной деятельности педагогических работников Московской области в 2023-2024 учебном году», 31.08.2023 (для муниципальных координаторов и председателей экспертных групп по аттестации педагогических работников)

